



[首页](#) | [机构概况](#) | [研究队伍](#) | [科研装备](#) | [科研成果](#) | [国际交流](#) | [院地合作](#) | [人才招聘](#) | [研究生教育](#) | [创新文化](#) | [党群园地](#)

您现在的位置: 首页 > 新闻动态 > 科研动态

#### 新闻动态

- ⊞ [通知公告](#)
- ⊞ [图片新闻](#)
- ⊞ [头条新闻](#)
- ⊞ [综合新闻](#)
- ⊞ [学术交流](#)
- ⊞ [科研动态](#)

## 武汉岩土所“高温多雨地区沥青路面结构体破坏演化的规律及控制技术研究”项目通过鉴定

2009-07-23 打印【大 中 小】关闭

2007年4月24日,由湖北省科技厅组织的“高温多雨地区沥青路面结构体破坏演化的规律及控制技术研究”成果鉴定会在武汉岩土所召开。鉴定委员会由周创兵教授、詹建辉教授级高工、瞿伟廉教授、余天庆教授、朱宏平教授、吴万平教授级高工、李先旺教授级高工7位专家组成,其中周创兵教授任鉴定委员会主任。



路面结构裂缝和车辙现象的发生是路面结构在轴载和环境(高温和多雨)共同作用下力学行为的直接反映。沥青路面一直暴露在自然环境和行车荷载的作用下,加上前期施工因素的影响,使许多沥青路面在竣工后1-2年内就出现了早期破坏,对交通部门和国家造成了巨大的经济损失。积极开展路面力学行为的研究,对于全面理解路面破损机理、优化路面混合料设计、合理选择路面破损维修方式并有针对性地防止和控制路面破坏是至关重要的。不断提高沥青路面的设计、施工和维修管理水平并防止和控制路面的早期破坏,对于促进我国公路交通基础设施的健康发展具有特别重要的意义。

路面结构体水热力耦合效应模型是高温多雨地区道路设计的理论基础。在高温多雨地区修筑道路的特殊性决定了该地区道路设计理念的特殊性,即要在高温多雨地区保护修筑道路,以确保道路的稳定性和安全性。通过对路面结构体三场耦合效应分析,研究路面结构体的整体变形规律,进而指导路面结构的选择,推荐适合高温多雨地区的路面结构体系并提出相应的路面结构体破坏的控制技术具有重要的应用价值和理论意义。

项目研究针对高温多雨地区高速公路沥青路面结构体普遍存在的易破坏、难治理问题,以沥青路面破坏的多场耦合评价理论、多物理场现场监测试验以及路面破坏控制技术的关键方法与技术为牵引,开展系统综合集成研究,丰富和完善沥青路面结构体多场实时监测试验成果,揭示了高温-水力-载荷作用下沥青路面结构体的破坏特征和机理,建立了高温多雨条件下沥青路面破坏演化的动力学模型及相应的本构模型,提出了温度-水流-应力耦合作用下路面结构体破坏评价的数值仿真技术,实现了沥青路面结构体在环境(气温-水分-载荷)作用下预测响应分析的可视化;研发了一种用于沥青混合料的聚酯纤维和秸秆复合纤维材料,提高了沥青路面的使用性能。综上所述,本成果形成了融试验研究、理论分析、数值仿真、现场监测、控制技术为一体的高速公路路面结构体破坏演化规律及控制技术,解决了高温多雨条件下沥青路面破坏及控制过程中的关键技术难题(包括监测方法、评价手段和控制技术),达到“试验有所突破、理论有所创新、工程有所应用”的研究目标。

项目研究成果已在广州西二环、武汉中环和武荆高速等工程中应用,获得直接经济效益6285万元。其中,研发的高性能植物秸秆复合纤维材料已经在沪蓉西高速公路宜昌段、武英高速公路、广州西二环以及北二环高速公路等工程得到推广应用,有望替代同类纤维材料,具有较好的市场竞争力。

鉴定委员会专家在听取项目组研究报告、对项目组提问后,经研究讨论,一致认为本项目成果整体达到了国际先进水平,其中沥青路面结构体多场耦合模型与分析方法为国际领先。



建议您使用IE6.0以上版本浏览器 屏幕设置为1024 \* 768 为最佳效果  
版权所有：中国科学院武汉岩土力学研究所 Copyright. 2009  
地址：湖北省武汉市武昌区水果湖街小洪山2号 [鄂ICP备05001981号](#)

相关链接